

凝聚奋进力量 奋力后来居上

时光的列车缓缓驶向2024年。回顾刚刚过去的一年,有太多身影、太多瞬间,让我们难以忘怀。时光如炬,过往的脚步声清晰从容,一些温暖感动的场景历历在目,激励我们不断前行。

在回望中前行,在希望中起航。本报盘点2023年度菏泽新闻人物,分享他们拼搏奋斗的精彩故事,充分展现新时代创业者、奋斗者的时代风采和精神面貌,激励全市上下凝心聚力、争先出彩,向社会公众持续不断传递正能量。

杰出企业家代表

1月28日,全市企业家队伍建设暨菏泽市杰出企业家颁奖大会举行,市委、市政府授予李湘平、徐文芹、徐承秋、彭继先、赵青5人“菏泽市杰出企业家”称号,记个人二等功一次。

企业兴则经济兴。2023年春节后上班的第一天,我市召开高规格颁奖大会没设主席台,让5位杰出企业家“站C位”“当主角”,在我市引发热烈反响,大家给予高度评价的同时纷纷表示,此次会议体现了市委、市政府对杰出企业家、优秀企业家的关心关爱,向全社会传递了致敬企业家、关心企业家、支持企业发展的强烈信号。



卓越贡献奖获得者

牡丹产业发展类获奖者:李晓奇牡丹创新研发团队
牡丹文化艺术类获奖者:上官超英、王超英夫妇

立足资源禀赋优势,李晓奇牡丹创新研发团队积极探索牡丹产业发展新业态、新模式,在牡丹、芍药的种植、出口、深加工和盆栽、鲜切花领域发挥各自的专长,各尽其能,完成一次次牡丹产业的破冰和重塑,讲述新一代“牡丹人”的创新与前行。

一对艺术伉俪,两颗赤诚匠心。上官超英是国家一级美术师,提出超大写意画论,从巨幅宣纸牡丹,到布上牡丹、瓷上牡丹,坚持不懈宣传菏泽牡丹文化,作品被国内外各大博物馆收藏。王超英是中国摄影家协会会员,多年来发表近万件摄影作品,获奖百余幅。她用镜头讲述菏泽历年来的重大事件,定格菏泽牡丹的雍容和美丽。



巨野工笔牡丹画领军人物 程军伟

巨野县是全国唯一一个中国农民绘画之乡,也是中国工笔画学会命名的中国工笔画之乡。这里的工笔牡丹画文脉流长、底蕴深厚,工笔牡丹画创作量、销售量在全国占80%以上。

巨野县书画院院长程军伟介绍,他们创作的《花开盛世》《锦绣春光》《冠艳群芳》《国宝献瑞》《盛世中华》《盛世长虹》等作品,先后亮相上合青岛峰会、中国国际进口博览会、中国—东盟博览会、世界牡丹大会等重大活动以及人民大会堂、国家会议中心(上海)国礼展厅、美国纽约广场等场所。

巨野县书画院开设了“陪伴花开”工笔牡丹画专项培训班,强化书画技能培训,打造“陪伴花开”志愿服务品牌。经过系统培训,帮助普通农民向专业画师转变,让每一位书画爱好者都能学上画、画好画,吃好书画产业链饭。



“平原森林啄木鸟” 王海明

参加工作38年来,市林业局首席专家、二级研究员王海明一直奋战在森林保护、湿地保护、野生动植物保护第一线,聚焦群众急难愁盼问题,以科技为笔、自然为墨,把论文写在菏泽大地上,被誉为“平原森林的啄木鸟”和“生态文明的守护者”。

他始终坚持工作在一线,常年与病虫害为伴,矢志不渝遏制虫灾;坚持送科技下乡,走进田间地头,面对面地向群众传授防治技术;注重科技人才培养和教育,努力把科技优势转化为育人优势;致力于野生动植物保护,大力推进湿地保护与恢复,践行生态文明,推动绿色发展。



亚残运会举重冠军 崔哲、崔建金

2023年杭州第四届亚残运会举重项目女子45公斤级决赛中,我市残疾人体育中心运动员崔哲以116公斤的成绩夺得冠军,并创造新的亚残运会纪录。举重项目女子61公斤级比赛中,我市残疾人体育中心运动员崔建金四破亚洲纪录、亚残运会纪录,最终以135公斤的成绩夺得金牌。



“山东好人” 张涛、吕文杰

一仓库突发火情,张涛、吕文杰沉着果断,合力搭出救生通道,利用长梯营救被困人员。平凡人物演绎温情故事,张涛、吕文杰两人火场救人的过程,被现场市民拍下来并传到短视频平台,凡人善举得到网友的一致点赞。



奋力后来居上



匠人匠心 牛德成



国网成武供电公司汶上集镇供电所所长牛德成,长期扎根基层供电一线,技术精湛,善于创新,先后研发设计了“电力多功能施工车”“电杆旋切机”“电杆钻孔机”“微型遥控开沟机”“自动伸缩铁鞋”等28项实用创新成果,并成功应用到电力施工现场,有效提升了电力服务水平,节约了施工成本,取得了良好经济社会效益,先后荣获“全国五一劳动奖章”“泰山产业领军人才”“齐鲁首席技师”“齐鲁大工匠”“齐鲁工匠”“富民兴鲁劳动奖章”等荣誉称号。他创建的牛德成技能大师工作室,入选国家级技能大师工作室建设项目。

冲锋一线的科技“侦察兵” 赵建



科学技术发展到哪里,技侦工作就拓展到哪里。从警18年,“全国公安系统二级英雄模范”、市公安局技术侦察支队五大队副大队长赵建一直奋战在技术侦察工作最前线,摸索创立多项克敌制胜技战法,在重特大案件的侦破上发挥了关键作用,累计办案1800余起,打掉团伙1200余个,抓获嫌疑人3000余人。

黄河滩区乡村振兴耕耘者 车发展



东明格鲁斯生物科技有限公司总经理车发展返乡创业十余年,选择了市场大、前景广、产业链长、安全环保的虎杖深加工项目,开发了白藜芦醇高端系列产品,实现单一产品向多元化产品发展。

该公司以“农民订单种植、企业精深加工”的运营模式,坚持科技为乡村振兴服务,建设高标准种植基地1.3万亩,成为全国最大的虎杖种植示范基地。基地相继带动1000余人灵活就业,为黄河滩区高质量发展积蓄力量。

拄拐农民画师 马凡叶



17年前那场意外,带给马凡叶的遗憾历历在目,右下肢的高位截瘫让他消沉了许久。朋友看他一直不出门,便带着马凡叶去参观画展。那一次参观,为他打开了“重生”的大门。

马凡叶通过苦学工笔绘画技术成功创业,经过十多年的努力,在家乡创办了一家书画院,免费开办工笔牡丹画培训班,让附近村民学习工笔牡丹画。在巨野县麒麟镇,这个建在路边、占地200平方米的书画院,成为附近农民画家梦开始的地方。

全国乡村振兴青年先锋 赵文双



山东盛世芍药智慧农业有限公司总经理赵文双,成长于牡丹芍药种植世家。通过创新研发,他在国内率先培育出多头芍药,一棵茎上长出三头花蕾,广受市场青睐。

他希望通过自己的努力让菏泽鲜切花迈出国门、走向世界。发起成立了菏泽市牡丹区牡丹产业协会并担任协会秘书长,创办“花王牡丹产业园”和“盛世芍药园”项目。“盛世芍药园”的鲜切花项目在拉动就业的同时,还带动了观光农业的发展。成立“牡丹区青年创业示范基地”,为青年培训搭建平台,广泛开展牡丹芍药公益性培训。

记者 张啸 整理

回望奋进路 畅想再启航

2023

菏泽日报年终盘点

·新闻人物